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Sluiting Caterpillar  -  Gevolgen voor Vlaamse werknemers
 
Begin september 2016 maakte machinebouwer Caterpillar bekend zijn Belgische 
vestiging in Gosselies te zullen sluiten. Daardoor verdwijnen niet alleen 2200 directe 
banen bij Caterpillar zelf, maar riskeren ook heel wat werknemers bij toeleveranciers hun 
job te verliezen. 

Ook Vlaanderen deelt in de klappen. 40% van de toeleveranciers zou vanuit Vlaanderen 
opereren. Volgens het Neutraal Syndicaat voor Zelfstandigen (NSZ) hebben zich al 33 
kmo's gemeld. De zelfstandigenorganisatie maakt zich zorgen over de begeleiding van 
die bedrijven. Voorzitter Christine Mattheeuws schrikt er zelfs niet voor terug de Vlaamse 
Regering met de vinger te wijzen. Ze vindt het niet kunnen dat die niets voor de 
getroffen Vlaamse bedrijven doet.

1. Welke Vlaamse bedrijven dreigen het slachtoffer te worden van de sluiting van 
Caterpillar?

2. Zal de Vlaamse Regering een taskforce oprichten om de gevolgen van de sluiting van 
Caterpillar voor Vlaamse bedrijven in kaart te brengen?

3. Welke acties zal de minister opzetten om de getroffen bedrijven te begeleiden in hun 
zoektocht naar nieuwe klanten?

4. Heeft VDAB reeds in kaart gebracht hoeveel Vlaamse werknemers werkloos dreigen 
te worden ten gevolge van de sluiting van Caterpillar?

5. Hoeveel Vlaamse werknemers zullen bij Caterpillar hun job verliezen?

6. Hoeveel Vlaamse werknemers dreigen hun job te verliezen bij één van de 
toeleveranciers van Caterpillar? 

7. Zal de minister erop toezien dat Vlaamse toeleveranciers op gelijke voet zullen 
behandeld worden als de Waalse bij het afsluiten van het sociaal plan?

8. Zal ook voor de getroffen Vlaamse werknemers een beroep worden gedaan op het 
Europees Globalisatiefonds om hen nieuwe kansen te geven op de arbeidsmarkt?

9. Welke acties zullen vanuit VDAB worden opgezet in samenwerking met Forem in het 
kader van interregionale mobiliteit om ook Waalse ex-werknemers van Caterpillar toe 
te leiden naar knelpuntvacatures in West-Vlaanderen of elders in Vlaanderen?
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1. De lijst met getroffen Vlaamse ondernemingen werd ter vertrouwelijke inzage 
overgemaakt aan het Vlaams Parlement.

Het is momenteel nog niet geweten hoeveel collectieve ontslagen er zullen vallen bij 
de toeleveranciers die vanuit Vlaanderen opereren. Er is momenteel nog geen enkele 
stap gezet door een Vlaamse toeleverancier in de procedure van een collectief 
ontslag. De eerste stap betreft brieven die het bedrijf moet overhandigen aan de 
Vlaamse minister/VDAB om de intentieverklaring en vervolgens de kennisgeving 
collectief ontslag aan te kondigen. Mijn administraties hebben deze brieven nog niet 
ontvangen. 

2-3.De VDAB volgt het dossier Caterpillar en de gevolgen ervan op toeleveranciers 
intensief op binnen een Synerjob-werkgroep, waarin op geregelde tijdstippen overleg 
gepleegd wordt tussen de verschillende gewestelijke arbeidsbemiddelingsdiensten 
omtrent grote en gewestoverschrijdende herstructureringen. VDAB zal de 
werkgevers vermeld op de lijst van toeleveranciers op korte termijn contacteren, om 
hen te laten weten dat haar diensten steeds ter beschikking staan. 

4-5.Er zijn vermoedelijk weinig Vlamingen en Brusselaars betrokken bij het collectief 
ontslag van Caterpillar, maar we beschikken nog niet over de juiste cijfers.
Bij de herstructurering die Caterpillar reeds doorvoerde in de periode 2013-2015 
waren op een totaal aantal getroffenen van 1399 werknemers slechts 5 Vlamingen 
betrokken. Hoewel hier nog geen duidelijk zicht op is ligt het in de lijn van de 
verwachtingen dat de verhouding getroffen Vlamingen n.a.v. de aanstaande sluiting 
in dezelfde lijn zal liggen.

6. Om een schatting te kunnen maken over het aantal ontslagen in Vlaanderen dienen 
we voor elke leverancier in te schatten in welke mate die afhankelijk is van 
Caterpillar. Deze oefening werd nog niet gemaakt, omdat de procedure collectief 
ontslag nog niet is opgestart bij de toeleveranciers. Echter zal de VDAB de bedrijven 
die zijn opgelijst als toeleverancier op korte termijn contacteren om de potentiële 
impact in te schatten. Dit geeft de mogelijkheid om al te anticiperen.

7-8.Het sociaal overleg bij Caterpillar is nog lopende. Volgens de informatie van mijn 
diensten werden de toeleveranciers (noch de Waalse of de Vlaamse) niet betrokken 
bij het sociaal overleg tot noch toe. Rechtstreekse toeleveranciers worden trouwens 
niet mee opgenomen in een sociaal begeleidingsplan van het herstructurerende 
bedrijf. De toeleveranciers vormen een eigen juridische entiteit en zullen de 
procedure collectief ontslag zelf moeten opstarten, wanneer zij getroffen worden 
door de herstructurering van Caterpillar. Zoals hierboven gezegd heeft nog geen 
enkele Vlaamse toeleveranciers al concrete stappen gezet naar een collectief ontslag 
toe.

De werknemers woonachtig in Vlaanderen, maar die werken voor Caterpillar of een 
Waalse onderaannemer en wiens contract door deze werkgever wordt verbroken, 
worden gevat door de tewerkstellingscel in Wallonië en het 
begeleidingsaanbod/outplacementaanbod dat binnen de tewerkstellingscel zal 



gedaan worden. Zij kunnen indien ze dat wensen ook gebruik maken van de acties 
opgezet in Wallonië met de steun van het Europees Globalisatiefonds (EGF). De 
wetgeving activerend herstructureren (KB van 9 maart 2016 in uitvoering van de wet 
op het generatiepact van ) voorziet immers dat de tewerkstellingscel en het 
begeleidend aanbod zich situeren in het gewest waar de technische bedrijfseenheid 
(juridische entiteit binnen de wetgeving collectief ontslag) van het bedrijf in 
herstructurering zich bevindt. Voor Caterpillar is dat in het Waalse gewest. Indien er 
ontslagen vallen bij Vlaamse toeleveranciers dan zal er een tewerkstellingscel en een 
outplacementaanbod gedaan worden voor de technische bedrijfseenheden die zich in 
Vlaanderen bevinden.
  

9. VDAB en Le Forem werken permanent samen om de arbeidsmobiliteit tussen 
Wallonië en Vlaanderen te optimaliseren. Daarvoor wordt gewerkt volgens een 2-
sporenbeleid. Enerzijds is er een automatische uitwisseling van Vlaamse 
knelpuntvacatures die vanuit de VDAB vacaturebank aan Forem worden bezorgd en 
daar gepubliceerd. Anderzijds zetten zowel VDAB als Le Forem gespecialiseerde 
consulenten in die Vlaamse werkgevers benaderen en Waalse werkzoekenden 
begeleiden naar werk in Vlaanderen.
Ook voor Caterpillar zal VDAB in het kader van de interregionale mobiliteit 
samenwerken met Le Forem. Hierbij zal het accent gelegd worden op de vacatures 
die gericht zijn op de profielen van de werknemers bij Caterpillar.


